



«Из искры возгорится пламя!... Ответственность Пролетариата

Ленинская ИСКРА

№ 5(123) ★ май 2020 г. ★
Основана в декабре 2006 года

Городская общественно-политическая газета

18+

100 ЛЕТ НАЗАД В РОССИИ (1920-2020)! *Май 1920 года*



**102 года
Великой
Октябрьской
социалистической
революции!**

Где работа — идите туда:
первое мая праздник труда.

* * *

Чем ходить по улицам, мостовые ломая,
мостовые починим Первого мая.

* * *

Свободы заслуживает только тот,
кто ее с винтовкой отстаивать идет.

* * *

На польский фронт!

Под винтовку!

Мигом

Если быть не хотите

под польским игом.

* * *

Всероссийский первомайский субботник 1920 г.

«Находились ли союзники в состоянии войны с Советской Россией? Конечно, нет. Но они стреляли в советских людях, как только те попадались им на глаза. Они находились на русской земле как завоеватели. Они вооружали врагов советского правительства. Они блокировали его порты. Они топили его военные суда. Они страстно желали его погибели и строили планы его сокрушения» (Churchill W. S., The World crisis. The aftermath, 1929, p. 235). Уинстон Черчилль, в 1917-1921 гг. неоднократно министр Великобритании, один из организаторов антисоветской интервенции.

На польский фронт!

Крепнет Коммуна под пуль роем.

Товарищи, под винтовкой силы устроим!

* * *

Чтоб жизнь трудовую наладить заново,
идите отразить нашествие паново.

* * *

Кто против голода,
кто за горы хлеба,
беритесь за молот весело и молодо,
чтоб ни один паровоз не починен не был.

Владимир Маяковский, весна-лето 1920 г.



В. И. Ленин во дворе Кремля.
Москва, фото



Рабочие депо Москва-Сортировочная у
отремонтированного ими паровоза

1 мая состоялся первый всероссийский субботник, ставший началом Недели труда. При Главном гидрографическом управлении в Петрограде создана Комиссия по изучению Северного Ледовитого океана.

3 мая золотой запас, полученный от белочехов в обмен на гарантии беспрепятственной эвакуации корпуса из России, доставлен в Казань из Иркутска и помещен в хранилища. Общая стоимость ценностей составила около 410 миллионов рублей золотом, это была только небольшая часть золотого запаса России. В июне 1921 года была составлена Народным комисариатом финансов РСФСР справка, из которой следует, что за период правления Колчака золотой запас России сократился на 235,6 миллионов рублей, или на 182 тонны, а в некоторых ящиках, где должны были быть золотые слитки, обнаружены кирпичи и камни. На закупку вооружения и обмундирования для своей армии Колчак потратил 68 миллионов рублей. 128 миллионов рублей были им размещены в зарубежных банках, в дальнейшем их «прихапали» банкиры, которым, как известно, выгодно, чтобы вкладчики не приходили за своими вкладами.

4 мая СНК принял постановление «О трудовом дезертирстве и органах борьбы с ним».

6 мая польские войска Ю. Пилсудского заняли Киев. Однако врагу не удалось, как он планировал окружить и уничтожить советские войска, отошедшие на левый берег Днепра. В ходе наступления противник понёс серьёзные потери, рассредоточил ударные группировки на широком фронте и израсходовал оперативные резервы. В результате упорного сопротивления советских войск противник был остановлен. Мирная передышка, которую завоевала Советская Россия в начале 1920 года, оказалась непродолжительной. В конце апреля белополяки, вооруженные на средства США, Англии и Франции, вторглись на территорию Советской Украины. Начали наступление и окопавшиеся в Крыму белогвардейцы Врангеля. Международная реакция рассчитывала объединенными силами белополяков и Врангеля задушить молодую Советскую Республику, но этим планам не суждено было сбыться. Известный польский писатель и публицист Збигнев Залуский в своей книге «Пути к достоверности», Zbigniew Zaluski, «Drogi do pewności». Warszawa, Iskry, 1986: «Весной 1920 года польские войска начали концентрироваться на украинском фронте. Обеспокоенные затяжкой переговоров советские власти также начали перебрасывать на польский фронт войска с Урала и Кавказа. 17 апреля 1920 года Пилсудский подписал приказ о наступлении на Киев. На украинском фронте

уже было сосредоточено три пятых польских войск, находившихся на востоке. 20 апреля было опубликовано коммюнике о прекращении польско-советских переговоров. 21 апреля официально подписан договор с Петлюрой. 25 апреля началось польское наступление. Три польских армии разбили и оттеснили две советских, обнажив киевское направление и заняв Житомир, Коростень и Радомышль. Эти армии отступали спешно — одна на юг, а вторая — за Днепр. 6 мая вечером первый патруль польских улан попросту въехал на трамвае в незащищенный Киев. 8 мая 3-я польская армия заняла весь город и плацдарм за Днепром. Несколько дней спустя завоеватель Киева генерал Эдвард Рыдз-Смиглы принимал на Крещатике парад союзных войск. В Виннице Пилсудский с Петлюрой торжественно обновляли братство и союз. И только диссонансом доносились слова рапорта с северо-востока, из Белоруссии: «Реакция населения в районе боевых действий 2-й армии еще раз убедительно подтверждает, что почти единственной притягательной силой для него является большевизм». В течение месяца оказалось, что и на Украине польские концепции не имеют шансов на успех. А ведь в свое время главное польское командование правильно оценивало ситуацию. Еще до похода на Киев утверждалось: «Если в настоящее время провести голосование среди населения, вероятнее всего подавляющее большинство категорически выскажется за нахождение в составе России. (...) «Против большевиков не идем, мы сами большевики», — это высказывание характеризует отношение украинского населения к большевизму, подкрепляемое массовым вхождением в ряды большевиков». Так и случилось. Фактически Петлюре не удалось захватить власть на Украине. Была несколько увеличена армия, главным образом с опорой на старые кадры — новых добровольцев прибыло только около двух тысяч. Самое главное, украинское крестьянство не поддержало Петлюры. Оказалось, что Киевщина, которая не желала ни немцев, ни Деникина, ни польских помещиков, не хотела также и украинских националистов. Киевщина хотела земли и мира. А также, как оказалось, живо чувствовала свою связь с государственной территорией всей великой, рождающейся вокруг социалистической Москвы семьи народов бывшей Российской империи.».

7 мая в Москве подписан мирный договор между Грузией и РСФСР. Признание независимости Грузии.

10 мая в 24 губерниях России введено военное положение.

11 мая приказом главнокомандующего Вооруженными силами Юга России генерал-лейтенанта барона П. Н. Врангеля вооруженные силы преобразованы в Русскую армию.

12 мая в РСФСР было объявлено военное положение. Совет труда и обороны принял меры по обеспечению фронта продовольствием, одеждой, обувью, патронами, винтовками, пулемётами.

13 мая ЦК партии эсеров принял директиву о создании союзов трудового крестьянства (СТК), поставив их задачей организацию восстаний против Советской власти и ликвидацию Советов, отмену продразверстки, денационализацию промышленных предприятий, восстановление свободы торговли и т.д. Участники СТК приняли участие в антисоветском выступлении Сапожкова и антоновском движении летом 1920 г., Кронштадтском выступлении в марте 1921 г., западносибирском мятеже 1921-1922 гг.

14 мая войска Красной Армии начали наступление против польских войск от линии рек Западной Двины и Березины. Усилия тыла были направлены на обеспечение нужд фронта. Улучшилась работа промышленности и транспорта. Все эти мероприятия обеспечили перелом в стратегической обстановке на фронте. Однако это наступление не достигло намеченной цели, так как было недостаточно обеспечено. Прекращена церковная регистрация рождений и браков.

В тезисах ЦК партии «Польский фронт и наши задачи», опубликованных 23 мая, были определены задачи партийных и советских органов по организации разгрома интервентов. С апреля по ноябрь 1920 г. ЦК партии направил на фронт свыше 24 тыс. коммунистов, не считая коммунистов, мобилизованных на Украине и в других прифронтовых районах. Одновременно была развёрнута работа по вовлечению в ряды партии передовых командиров и бойцов. Прибывшее большое пополнение из коммунистов, рабочих и комсомольцев помогло укрепить дисциплину и стойкость советских войск, повысило их боеспособность. Газета «Правда» опубликовала Обращение к трудовому казачеству Дона, Кубани, Оренбурга о борьбе с белополяками. В стране развернулась мобилизация коммунистов, членов профсоюзов и комсомольцев. Нуждам фронта подчинялась вся хозяйственная деятельность Страны Советов.

26 мая советские войска перешли в контрнаступление на Польском фронте. Противник в конце мая и начале июня остановил продвижение советских войск и оттеснил их на 40-45 км к востоку от исходного положения. Но активность советских войск Западного фронта вынудила польское коман-

дование отказаться от дальнейшего наступления на Украине и перебросить часть своих войск в Белоруссию, что создало выгодные условия для осуществления контрнаступления Юго-Западного фронта. Для разгрома интервентов на Украину с северного Кавказа была переброшена 1-я Конная армия, с Восточного фронта — 25-я Чапаевская дивизия, башкирская кавалерийская бригада и другие части. Одновременно ЦК партии направил на Украину И. В. Сталина, Ф. Э. Дзержинского, М. И. Калинина.

27 мая образована Татарской АССР со столицей в Казани. Разгром японцами ревкома Владивостока, в паровозной топке был сожжен Сергей Лазо. Существуют разные версии убийства Лазо и его соратников. По одной из них, Лазо был арестован японцами, а в конце мая 1920 года Лазо и его соратники А. Н. Луцкий и В. М. Сибирцев были вывезены японскими войсками из Владивостока и переданы казакам-белогвардейцам. Согласно распространённой версии, после пыток Сергея Лазо сожгли в паровозной топке живьём, а Луцкого и Сибирцева сначала застрелили, а затем — сожгли в мешках. Однако о смерти Лазо и его товарищей уже в апреле 1920 года сообщила японская газета Japan Chronicle — по версии газеты, он был расстрелян во Владивостоке, а труп сожжён.

Вместе со всем советским народом на борьбу против белополяков и Врангеля поднялись и трудящиеся Оренбуржья. Многие коммунисты и комсомольцы ушли на фронт добровольцами. «Правда» в мае сообщала: «Оренбург. Губкомом было мобилизовано на польский фронт 80 товарищ. Кроме них, явилась масса добровольцев... энтузиазм огромный». 11 мая в Оренбурге состоялись торжественные проводы 300 коммунистов и комсомольцев, отъезжавших на польский фронт. Проводы вылились в массовую демонстрацию. В дальнейшем на фронт выехало еще несколько групп добровольцев. К началу контрнаступления Красной Армии численность войск белополяков южнее реки Припять составила около 70 тыс. штыков и сабель, 1101 пулемёт, 335 орудий. Однако нарком по военным делам и одновременно председатель Реввоенсовета Республики Л. Д. Троцкий и его ставленники, имея численное превосходство над белополяками, всячески противодействовали усилинию войск Юго-Западного фронта, это было связано с установками мировой финансовой олигархии — как можно больше затягивать войну, на которой они наживались. Население оккупированной врагом Украины относилось к белополякам враждебно и содействовало частям Красной Армии, на которую смотрело как на свою избавительницу от ига интервентов.

«Испанка»

«Испанка» – тяжёлая форма гриппа, названная так по пандемии 1918-1919 гг. во многих странах мира. Однако возникла эта пандемия не в Испании, а в Китае. Впервые описана в Испании, отсюда и название.

Вспышки гриппа бывают как в виде сравнительно небольших, так и в виде очень больших эпидемий, охватывающих ряд стран или даже весь мир (пандемии). В конце первой мировой войны (1918—1919 гг.) человечество пережило тяжёлую пандемию гриппа, «испанской болезни» (первые печатные сведения о ней появились в Испании). Начавшись в январе 1918 г. в Китае, а затем в Америке, пандемия распространилась по Европе и Азии и за полтора года обошла весь мир, захватив Африку и Австралию, вызвав заболевание около 500 млн. человек и смерть свыше 20 млн. человек. В Россию «испанка», в условиях иностранной военной интервенции и гражданской войны, была занесена извне иностранными военнослужащими.

В густо населённых пунктах пандемия гриппа распространялась обыкновенно раньше, чем в менее населённых районах. Во время пандемии в некоторых местностях, изолированных благодаря географическому положению от соприкосновения с окружающим миром, эпидемия не распространялась, это положительно сказалось и на населении тогдашней России и даже то, что территория, контролируемая советскими властями, находилась в блокаде – вирусы не проникали.

После окончания пандемии «испанки» гриппозный вирус не исчезал и встречался среди населения у отдельных лиц, вызывая случаи разрозненных заболеваний. Остающаяся у населения после гриппозных вспышек невосприимчивость к гриппу (длительностью 1—2 года) предохраняла большие массы людей от развития массовых заболеваний. С исчезновением у населения невосприимчивости к гриппу создавала благоприятные условия для новых вспышек. При современных железнодорожных, автомобильных и воздушных путях сообщения распространение гриппозной эпидемии происходит чрезвычайно быстро. На распространение вирусного гриппа не оказывают особого влияния ни климат, ни географические условия. Исследователи указывают на связь между заболеваниями гриппом и влиянием в той или иной степени неблагоприятных метеорологических условий

(низкая температура, увеличение относительной влажности воздуха, большая скорость ветра), вызывающих понижение сопротивляемости организма к заболеванию.

Основные задачи и направление деятельности советского здравоохранения сформулированы в программе Коммунистической партии, принятой на VIII съезде в 1919 г. В ней было сказано, что в основу своей деятельности в области охраны народного здоровья Коммунистическая партия кладёт проведение широких оздоровительных и санитарных мер, имеющих целью предупреждение развития заболеваний (как то: оздоровление населённых мест, постановка общественного питания на научно-гигиенических началах, организация мер, предупреждающих развитие и распространение заразных болезней, создание санитарного законодательства), борьбу с социальными болезнями (туберкулёзом, венерическими болезнями, алкоголизмом и т. д.), обеспечение общедоступной бесплатной и квалифицированной медицинской помощи.

В годы гражданской войны и иностранной военной интервенции оно мобилизовало все силы для обслуживания Красной Армии и на борьбу с эпидемиями. В восстановительный период была значительно расширена сеть медицинских учреждений, были развёрнуты новые лечебно-профилактические учреждения (диспансеры, консультации и др.), медицинская помощь приближена к населению, создана сеть медицинских учреждений в национальных районах. Сформулированы основные принципы советского здравоохранения: государственный характер системы здравоохранительных мероприятий; единство советского здравоохранения, представляющего собой научно-обоснованную, построенную на плановых началах систему лечебно-профилактических и санитарных мероприятий; плановость, определяемая в соответствии с планом развития народного хозяйства и с потребностями населения; бесплатность и общедоступность медицинской помощи, что обеспечивается широкой сетью лечебно-профилактических и санитарных учреждений; профилактическое направление, основанное на научном материалистическом понимании взаимосвязи организма и среды, на признании решающего значения социальных условий для сохранения здоровья и устранения источников болезней. *Андрей Тихомиров*

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. Ответственность за точность фактов, цитат, имен, названий, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации, несет автор опубликованных материалов. Все номера газеты размещены на нашем сайте, заходите: <http://gazetavseti.narod.ru/orenburgkprf.htm>

Редактор: Тихомиров А.Е. Редколлегия: Сметанин С.Е.

Тираж: 999 экз. Бесплатно. Учредитель: Коллектив редакции газеты “Ленинская искра”.